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DOF NYT 
Medlemsblad for Dansk Oplysnings Forbund.  

Udkommer 4 gange årligt og distribueres til med-
lemsskolernes skoleledere og bestyrelsesfor-
mænd, samt andre, der ønsker at få bladet til-
sendt. Ønske herom fremsættes til sekretariatet.  

DOFs politik udtrykkes i lederen og i artikler, hvor 
dette direkte fremgår. Øvrige artikler og indlæg 
udtrykker ikke nødvendigvis DOFs synspunkter.  

Der er ikke henvisninger til telefon eller e-mail 
ved omtale af medarbejdere i DOF, da disse op-
lysninger findes på bagsiden. 

Dansk Oplysnings Forbund 
DOF er landsorganisation for ca. 250 folkeoply-
sende partipolitisk uafhængige aftenskoler/fore-
ninger, som tilsammen beskæftiger ca. 4.000 vok-
senundervisere.  

DOF varetager medlemsskolernes interesser om-
kring lovgivning, administration, forsikring, an-
sættelsesforhold, EDB, lønbehandling, medarbej-
deruddannelse, markedsføring, kommunikation og 
pressekontakt, udvikling af undervisningskoncep-
ter, projekter m.v.   

Redaktion 
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DOF lagde hus til, da kolleger inden for folkeoplys-
ning fra de nordiske lande holdt netværksmøde i 
København. En del af arrangementet omfattede 
også en bytur, herunder et Tivoli-besøg. 

Læs Finn Nevels artikel side 6. 
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Kommentar 

Brydningstid - ferietid 

"Så er de her!" siger hun bag ma-
sken med et smil i sine lyse øjne. 
Det er studenterne, hun mener, 
for nede på pladsen høres muntre 
skrig, latter og lastbilernes og bus-
sernes tudehorn. 

Min tandlæge har så fin en adresse 
som Østergade 2. Det er lige på 
hjørnet af Strøget og Kgs. Nytorv 
med udsigt over pladsen fra vente-
værelset. Ikke at det er dyrere af 
den grund. 

Den unge tandplejer stiller lyset og 
trækker gummihandskerne ned 
over sine hænder med et elastisk 
smæk og så er hun klar til at ren-
se. 

Mine arme ligger ind til kroppen, 
mens jeg med små bevægelser 
prøver at bruge fingrene til at tæl-
le, hvor mange år det er siden, at 
jeg selv løb rundt om statuen der-
nede. 43 - kan det virkelig passe?  

Efter tandlægen er der reception 
på Studieskolen, hvor Jørgen Jør-
gensen holder op efter 33 år som 
leder, og 40 år i folkeoplysningen. 
Vi startede samme år begge to 
som engelsklærere i AOF. Dog ikke 
i samme afdeling. Senere fandt vi 
godt sammen som kolleger i Hel-
tidslederforeningen.  

Det er en dag, hvor tankerne løber 
tilbage. Jeg har netop siddet og 
fundet et billede til DOF NYT af Nils 
Aundal. 75 år bliver han i disse da-
ge, og han var omkring 20 år, da 

jeg mødte ham første gang i Hun-
dested, hvor jeg nu selv er endt. 

Jørgen og Nils var nogle af de sko-
leledere, jeg var i kontakt med for 
omkring fyrre år siden, da jeg var 
ansat i Københavns Kommunale 
Skolevæsen som tilsynsførende 
med aftenskolerne. 

Der dukker mange ting op i erin-
dringen i disse dage. Kan der være 
noget om, at der på nogle tids-
punkter sker en masse sammen-
faldende ting omkring én? 

Også i fremtiden, er der mange 
ting, der peger i samme retning.  

Brydningstid? 

Vi venter på en ny lov. Vi venter 
på konsekvenserne af regeringens 
genopretningsplan. Vi venter på 
afslutningen af krigen. Vi venter på 
katastrofebudgetter i kommuner-
ne, som vil få tæv af Hjort Frede-
riksen, hvis de ikke holder budget-
terne, og vi venter på vores nye 
sekretariatsleder i DOF. 

På en konference for mange år si-
den sagde Sven Aage Sørensen, 
der på det tidspunkt var leder af 
Københavns Amts Voksenpædago-
giske Center, at der i fremtiden 
ville ske en udvikling helt uden 
sidestykke efterhånden som disse 
datamaskiner vandt frem! 

Nu er vi her - midt i fremtiden, og 
han havde ret. I DOF har 
"datamaskinernes" indtog også 

skabt udviklings og brud med forti-
den på det administrative område.  

Udgivelse af DOF NYT er skåret 
ned til under det halve antal årlige 
numre. Der udsendes ikke længere 
løsblade til indsættelse i Leder-
håndbogen og DOF-håndbogen, 
kursuskatalogerne er droppet, og 
skolebrevene erstattet af det elek-
troniske nyhedsbrevet Med-
lemsnyt, der peger på den nye 
hjemmeside som kernen i kommu-
nikationen.  

Det kræver nok tilvænning hos 
skolerne, men det var på høje tid. 
Det letter arbejdsbyrden i sekreta-
riatet med trykning og udsendelse, 
det sparer en masse papir og por-
toudgifter, og servicen bliver fak-
tisk forbedret, i og med at infor-
mation kan udsendes meget hurti-
gere. Det er en udfordring for sko-
lerne, men det skal nok gå. De er 
jo selv indforstået med, hvad det 
vil sige at kommunikere med man-
ge mennesker. 

Vi skal jo også snart være parate 
til at tackle de øvrige nye udfor-
dringer, så måske det bedste, der 
er at gøre mellem tanker om fortid 
og fremtid at få nogle ferieuger ind 
på stress-kontoen, så der er noget 
at stå imod med. 
 
God ferie! 
 
Robin Kristiansen 
redaktør 
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Indmeldelse 
∗ GOK Hjørring 

Skoleleder Anne Marie Jensen 
Tværvej 11, 9830 Tårs 
Tlf.: 98 96 16 03 
Region nord 

 
Ændringer 
∗ DOF Sædding Aftenskole 

Skoleleder Annette Bang er 
flyttet til  
Buntmagertoften 7 
6710 Esbjerg V 

∗ Ad Libitum har fået ny leder:  
Anne Thaarup 
Æblets Kvarter 3 B 
2620 Albertslund 

∗ GOK Langå ændrer navn til 
GOK Randers. 

∗ Aftenskolen LEA har fået ny 
leder: 
Tormod Jørgensen 
Solbakkevej 11 
4760 Vordingborg  
Tlf.: 51 38 51 80 
Mobil: 29 79 74 89 
 
 

∗ DOF Oplysningsforbundet 
Single 
Ny leder er: 
Kjeld Pallesen 
Banegårdsgade 19 
8000 Århus C 
Tlf.: 86 19 30 57 

∗ Århus Pensionistsamråds Kur-
susvirksomhed skifter navn og 
adresse til: 
DOF Århus Plus 
Skoleleder Ellen Margrethe 
Sørensen 
Junovej 32 
8270 Højbjerg 
Tlf. 86 13 13 55 
ems@dofaarhusplus.dk 

∗ Røndeegnens Aftenskole har 
fået ny leder: 
Alice Espeholt 
Humlevej 44 
8500 Grenaa 
Tlf.: 86 32 41 32        

∗ Fandango har fået ny leder:  
Allan Øhlenschlæger 
Lundevej 12 
8300 Odder 
Tlf.: 21 22 53 42 
 
 
 
 

∗ Aftenskolen ved Skovbrynet 
har fået ny leder og dermed 
adresse: 
Bjarne Flindt 
Billeshavevej 61 
5210 Odense NV 
Tlf.: 42 38 12 02 

∗ DHF Hals ændrer navn til: 
DOF DHF Hals  

∗ DOF Ishøj Oplysnings Forbund 
har fået ny leder: 
Gunnar Henvig 
Egelunden 65 
2635 Ishøj 
Tlf.: 41 15 53 17 

∗ Yogaskolens Oplysnings For-
bund har fået ny leder: 
Lone Kristensen 
 

Udmeldelse 
∗ Dit Lokale Kursussted, Sølyst-

gade 30 i Århus er lukket 

∗ Studieskolen Odense lukker. 

∗ Aftenskolen i Karup  

∗ K.S.F.G. v/ Bet Sonne 

Medlemsnyt  

Nyt fra DOF 

Med  overgang til kvartalsvis udgivelse af DOF NYT, vil det ikke være relevant at give  
kalenderoplysninger i bladet. 
 

Der henvises i stedet til DOFs hjemmeside www.danskoplysning.dk, hvor medlemmer  
under Medlemsnyt kan se oplysninger om møder og arrangementer. 
 

På hjemmesiden kan også ses kursusopslag med oplysninger om tid og sted. 

Kalenderinformation 2010 



DOF NYT - Juni 2010  5 

Nyt fra DOF 

Nils Aundal 75 år 
Søndag 27. juni 
2010 fyldte forhen-
værende landsfor-
mand i DOF 75 år.  

Nils Aundal har gen-
nem en stor del af sit 
liv været en meget 
markant og karisma-
tisk person i kampen 
for folkeoplysningen i 
Danmark. Så langt 
tilbage som i perio-
den 1961-1967 var 

Nils Aundal leder af FOFs Landsorganisation side-
løbende med, at han fra 1962-1976 var forstander 
for FOF København/Frederiksberg. 

I 1976 brød Nils Aundal med FOF og etablerede  
H-O-F (Hovedstadens Oplysnings Forbund)  
– uafhængig af partipolitik.  

Dette banede vejen for Nils Aundals virke i DOF, 
der var etableret i 1973 af en række aftenskoler 
med Benjamin Blomgren i spidsen - især mange af 
de kommunale aftenskoler, som med en ny lov 
skulle finde en ny platform at arbejde ud fra.  

Nils Aundal var helt fra starten med sit brændende 
engagement med til at påvirke udviklingen, og fra 
slutningen af 80'erne og helt frem til 1998 var Nils 
Aundal en højt værdsat landsformand i Dansk Op-
lysnings Forbund.  

Karakteristisk for Nils Aundals store engagement i 
det folkeoplysende arbejde i Danmark var en vidt-
favnende alfaderlig tilgang, der i høj grad kom så-
vel H-O-F som DOF som folkeoplysningen i Dan-
mark som helhed til gode.  

Nils Aundal blev i 1999 tildelt Dansk Oplysnings 
Forbunds ærestegn.     
     Ingolf Christensen 

Henrik Christensen bliver  
sekretariatsleder i DOF 

Henrik Christensen er ny sekretari-
atsleder i Dansk Oplysnings Forbund 

Henrik Christensen kommer fra en 
stilling som sekretariatsleder i 
Dansk Folkeoplysnings Samråd 
(DFS), og det er således en person, 
der på mange måder har været tæt 
på de ting, der rører sig på det fol-
keoplysende område i bred forstand, 
som nu træder ind på scenen i DOF. 

Henrik Christensen er 36 år og bor 
med sin familie i Haslev på Midtsjæl-
land.  

Som 28-årig blev Henrik Christensen 
en meget ung borgmester i Haslev 
Kommune, og pt. har Henrik Chri-

stensen sæde i Faxe byråd.  

Henrik Christensen tiltræder sin stil-
ling i DOF 1. oktober 2010. 

Henrik har en baggrund med er-
hvervsøkonomisk og sproglig bache-
loruddannelse og studier i stats-
kundskab på Københavns Universi-
tet samt erfaring fra forskellige til-
lidshverv bl.a. i KL. 

Henrik har i perioden fra 2002 og 
frem medvirket som oplægsholder 
og tovholder på workshops på diver-
se konferencer afholdt af blandt an-
det RUC og COK, ligesom han har 
deltaget i arbejde i forskellige råd og 
nævn. 
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Siden gennemfø-
relsen af et ledel-
sesudviklingspro-
jekt fra 2002 til 
2004, har Stu-
diefrämjandet i 

Sverige og Opintokeskus OK i Fin-
land holdt forbindelsen ved lige 
med DOF med udvikling af mange 
andre initiativer på dagsorden.  

De senere år er de to norske orga-
nisationer Populus – studieforbun-
det folkeopplysning og Studiefor-
bundet Natur og Miljø blevet til-
knyttet dette forum, og vidensde-
lingen er blevet endnu mere nuan-
ceret.  

DOF har i årene primært været re-
præsenteret med landsformand In-
golf Christensen og konsulent Finn 
Nevel. 

Dette års emner 
I år var der sat tid af til flere for-
skelligartede udvekslings- og inspi-
rationsemner: Organisationsstruk-
tur, Samarbejde med biblioteker-
ne, Bevægelsesfagene i folkeoplys-
ningen og Klimaindsatsen. 

Inden vi tog fat på emnerne, blev 
der diskuteret målgrupper og navn 
på det vi foretager os. Hvad er fol-
keoplysning? Er det fritidsunder-

visning eller livslang læring? Der 
var ingen konklusion, men alle 
kunne være enige i, at det vi alle 
praktiserer, er ”Ikke kommerciel 
undervisning”. Nok ikke en over-
skrift der vil klinge folkeligt ;-)  

Ved det første emne ”Organisatio-
nernes struktur og opbygning” 
havde alle forberedt sig på at 
fremlægge et svar på spørgsmålet 
”Hvordan er erfaringerne med den 
måde de respektive organisationer 
er bygget op på, på såvel det poli-
tiske som det administrative ni-
veau? Kan det gøres anderledes og 
bedre?”  Det skulle hurtigt vise sig, 
at de ca. 3 timer til denne præsen-
tation og dialog slet ikke slog til. 
Det blev et meget interessant ind-
blik i de forskellige landes priorite-
ringer og tilskudsmodeller på 
statsplan, og organisationsopbyg-
ningen som dels en konsekvens af 
den politiske bevågenhed og dels 
de traditioner, der er i det folkeop-
lysende møde afhængigt af, hvor 
man har rod. 

Udpluk af de små a-ha’er  
Studiefrämjandet (Sverige) har 12 
medlemmer i deres landsstyrelse. 
SFR har senest arbejdet på at ind-
føre ISO certificering af alle deres 
afdelinger/skoler, et stort arbejde 

der går rigtig godt. Indgangsvink-
len til at foretage denne indsats 
har været, at man i højere grad 
ønsker at forventninger, gennem-
sigtighed, mål og strategi går op i 
en højere enhed, samt at den poli-
tiske medvind og vilje fastholdes.  

Et andet emne man arbejder med i 
SFR er, hvordan man får lobby-
arbejde til at generere penge til 
organisationen og afdelingerne. 
Det sidste der skal nævnes er, at 
efter mange år med SWOT 
(Styrke, Svaghed, Muligheder, 
Trusler) analyser, fokuseres der 
efterhånden kun på muligheder, 
hvilket nærmest svarer til de visi-
onsseminarer der mindst hvert an-
det år gennemføres i DOF. 

OK (Finland) har 8 medlemmer i 
landsstyrelsen. OK udvikler pri-
mært uddannelse og forskning in-
den for den frie folkeoplysende 
virksomhed for deres medlemsor-
ganisationer. Deres primære ind-
satsområder foregår på folkesund-
heds-, informations- og kulturom-
råderne. Derudover har man til-
knyttet mange specialorganisatio-
ner som fx spejdere, soldater-
hjemsforeninger m.fl. 

 

Norden næres 
Møde i det nordiske netværk 

Af konsulent Finn Nevel 

Dansk Oplysnings Forbund havde i år fornøjelsen af at være vært for 
det årlige møde med nordiske kolleger i dagene 31. maj til  2. juni.  
Mødet blev afviklet på landsorganisationens kontor i Løngangstræde 
med indkvartering på Clarion Collection Hotel 27 i huset ved siden af. 
Ret praktisk og funktionelt. 

Nyt fra DOF 
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Populus (Norge) har 7 medlemmer 
i deres landsstyrelse. Populus for-
deler tilskud til sine 67 medlems-
organisationer til medlemmernes 
kurser. I Norge er det frivillige der 
underviser, der er derfor ingen løn
- og ansættelsesbekendtgørelse. 
Natur og Miljø (Norge) består af 
meget store medlemsorganisatio-
ner som fx Turistforeningen og Jæ-
ger og Fiskerforbundet. 

Mange gode idéer blev bragt til 
torvs, og de skal nu bundfælde og 
inspirere til, hvordan man holder 
gang i organisationerne i fremti-
den, så de ikke krystalliserer i: Så-
dan plejer vi….” 

Hvordan kan folkeoplysningen 
samarbejde med Folkebibliote-
kerne? 
Forfatteren af denne artikel præ-
senterede hvor langt man er i 
Danmark med at samarbejde mel-
lem de 2 virksomhedstyper - både 
formelt og uformelt - og gav også 

et referat af en udviklingskonfe-
rence i Århus, hvor det handlede 
om at fremstille visioner for et 
samarbejde mellem aftenskolerne 
og bibliotekerne.  

DOF har medvirket ved udarbej-
delse af en ”Håndfæstning” for 
samarbejde mellem Aftenskolernes 
Samråd i Odsherred og Folkebibli-
oteket i kommunen. Dette oplæg 
gav anledning til mange bemærk-
ninger og indholdsrig samtale. I de 
øvrige lande, er der endnu ikke 
kommet et formelt samarbejde i 
stand, men fx stiller mange biblio-
teker i Norge sig til rådighed for de 
frivillige organisationer om gen-
nemførelse af mødevirksomhed 
o.l. 
 
Bevægelsesfagene i  
folkeoplysningen 
Netværksgruppen besøgte tirsdag 
eftermiddag Afspændingspædago-
gernes Aftenskole APA på Øster-

bro, hvor vi fik en inspirerende 
rundvisning på skolen samt oplæg 
fra udvikler og underviser Birgit 
Juel, APA.  

Der blev i oplæg og i den meget 
levende dialog sat fokus på de go-
de eksempler i bevægelsesunder-
visningen, primært dem der fore-
går hos APA, men vi berørte også 
Yoga, Mindfulness, Zumba m.m. 
Vore nordiske gæster tog meget 
inspirerede derfra efter godt og vel 
2 timers samvær og afprøvning. 

Det kulturelle udtryk i klima-
kampen 
Indholdsmæssigt var det sidste 
emne vi havde dialog om et fæl 
lesprojekt i Netværket, som vi har 
modtaget tilskud fra Nordisk Råd 
til at gennemføre i 2010.  Vi skal 
finde ud af, hvordan klimaspørgs-
målet og bæredygtig udvikling kan 
serveres på måder, som gør em-

 
(Fortsættes på side 8) 

Nordisk netværksmøde hos DOF i Løngangstræde.  
Det er formand Ingolf Christensen yderst til højre der har ordet. (Foto: Robin K.) 

Nyt fra DOF 
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nerne levende og personligt ved-
kommende. Det vil vore medlems-
skoler og DOF NYT’s læsere stifte 
nærmere bekendtskab med ved en 
senere lejlighed. 

Det sociale 
Egentlig havde vi som værter be-
stilt solskin til tirsdagens sociale 
udskejelser, hvor vi skulle bevæge 
os ud i det smukke København. 
Men forbindelsen opad var ikke 
uden klumper. Det regnede stort 
set hele tiden.  

Vi blev på trods ført på en byvan-
dring i det gamle København af 
guide Christian Holm Donatzky fra 
History Tours Copenhagen, og fik 
et rigtig godt indblik i Københavns 
historie på godt og ondt. Ikke 
mindst om hvordan svenskere med 
stort held op til flere gange besatte 
byen osv. Det havde vi selvfølgelig 
mange bemærkninger til overfor 
vore svenske nutidige venner. Vi 
så også Københavns formodentlig 
ældste hus Konsistoriehuset der 
ligger i gården til Københavns Uni-
versitet. Det er den eneste bevare-
de del af roskildebispens køben-
havnerresidens, som Universitetet 
overtog efter reformationen 1536. 
Der er ikke bevaret skriftlige kilder 
fra den katolske tid, så man ved 
stort set ikke noget om hvad huset 
har været benyttet til, før universi-
tetet overtog det. Huset er måske 
byens ældste, og er dateret til ca. 
1420. 

Efter den våde tur, drak vi kaffe og 
spiste kager på Cafe Norden 
(selvfølgelig), og herefter ud-
spandt sig et sandt drama på Høj-
bro Plads med Københavns Taxa i 
hovedrollen, idet vi skulle bruge 3 
biler til at komme til Østerbro 
med. Magen til dårlig service skal 
man lede længe efter, så da tål-
modigheden efter ca. 25 min. var 
opbrugt hos undertegnede, og hele 
tidsskemaet havde lidt et knæk, 
måtte der afbestilles og genbestil-

les hos DanTaxi, der klarede opga-
ven i løbet af 5 min. Så blev man 
da den erfaring rigere, nu med 
regn ned ad ryggen. 

Tirsdag aften blev brugt til besøg i 
Tivoli med middag i Grøften og 
slentretur i den gamle have kryd-
ret med skydning og andet kon-
kurrencesjov, indtil afslutningen 
med illuminationer ved Tivolisøen 
satte punktum for en god oplevel-
sesdag – både fagligt og socialt. 
Først her sluttede det med at reg-
ne, så det med bønner i planlæg-
ningsfasen, må tages op til alvorlig 
overvejelse. 

Den norske forfatter O.AA.Vinje, 
blev citeret på mødet, og disse 
skal være de sidste ord: 
 

”Seg sjølv i alt å lita på, er 
verste tru som finst. 

Dei beste tankar kan du få, av 
dei du trudde minst.” 

 

 

 

(Fortsat fra side 7) 
 Deltagere i det nor-

diske netværksmøde 

Finland, Opintokeskus – OK 
Christina Erola, konsulent 
Anitta Pehkonen, direktør 

Sverige, Studiefrämjandet – 
SFR 
Tjia Torpe, direktør 
Rolf Josefsson, virksomhedschef 

Norge, Populus – 
studieforbundet 
folkeopplysning 
Anna S. Heen, konsulent 
Jan Heier, generalsekretær 

Norge, Studieforbundet 
Natur og Miljø 
Odd Erik Randen, konsulent 
Finn Grimsgaard, 
generalsekretær 

Danmark, Dansk Oplysnings 
Forbund - DOF 
Ingolf Christensen, 
landsformand 
Finn Nevel, konsulent. 

God stemning og talelyst selv om ørerne lige skal justeres ind på  
de nordiske sproglige varianter. (Foto: Robin K.) 

Nyt fra DOF 
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Nyt fra DOF 

Pressemeddelelse af 25. juni 2010 fra DOF Data, 
DoCAS Systems  

Som led i et ejerskifte har den jyske IT virksomhed 
skiftet navn til DoCAS Systems A/S.  

I forbindelse med et ’management buy out’ har Chri-
stian Tilsted og Ole Steen Mortensen overtaget alle 
Dansk Oplysnings Forbunds aktiver i selskabet og æn-
dret navnet til DoCAS Systems.  

Navneskiftet er sket pr. 1. juni 2010 og markerer nye 
tider for virksomheden. Ejerkredsen er ændret, såle-
des administrerende direktør Christian Tilsted nu ejer 
virksomheden sammen med udviklingschef Ole Steen 
Mortensen.  

Ændringen af ejerforholdet er sket efter ønske fra alle 
de involverede parter.  

Dansk Oplysnings Forbund ønsker, at kunne fokusere 
på kerneområdet, at være folkeoplysningsforbund og 
Dansk Oplysnings Forbund får med aftalen samtidig 
mulighed for, at få forrentet deres oprindelige IT inve-
stering i kursusadministrationssystemet DoCAS.  

Christian Tilsted og Ole Steen Mortensen ønsker at 
drive selskabet efter kommercielle principper og bibe-

holde et økonomisk fornuftigt sundt selskab. Strategi-
en vil forsat være at bevæge sig på de forskellige na-
tionale kursusmarkeder og skabe større og bredere 
markedsandele.  

Dansk Oplysnings Forbunds landsformand Ingolf Chri-
stensen fortsætter som formand for bestyrelsen, som 
derudover vil bestå af de 2 ejere.  

Christian Tilsted er ny direktør i DoCAS Systems A/S, 
Ole Steen Mortensen er udviklingschef i DoCAS Sy-
stems A/S.  

Alle tidligere kontrakter, herunder samhandelsaftaler, 
leverancekontrakter, underleverandører og supportaf-
taler forsætter uændret.  

DOF Data blev grundlagt i 2009 af Dansk Oplysnings-
forbund og Christian Tilsted. Virksomheden udvikler 
kursusadministrations systemet DoCAS til det danske 
marked.  

Kunderne er bl.a: Dansk Røde Kors, DSV, Københavns 
Kommune, Dansk Oplysnings Forbund, Furesø kom-
mune, Rudersdal kommune, Fredensborg kommune 
og VM Dans.  

 

Nyt navn og nye ejere hos DOF Data  

Dialogmøde om handicap- og  
specialundervisning 
DOF er førende indenfor handicap- og specialundervisning det giver en særlig forpligtelse 
til hele tiden at tænke i udvikling og kvalitet. En af de bedste måder at leve op til den for-
pligtelse er gennem dialog og netværksdannelse. 

Traditionen tro inviterer Handicap- og Specialundervisningsudvalget derfor til det årlige di-
alogmøde med interesserede skoler. I 2010 har udvalget besluttet, at mødet skal afholdes: 

Lørdag 30. oktober kl. 10.00 - 15.00 i Odense 
En lørdag fordi en række af vores skoleledere ikke har mulighed for at deltage på hverda-
ge. 

Udvalget efterlyser hermed forslag til emner/temaer, som ønskes behandlet på mødet. På 
baggrund af ønskerne vil udvalget udforme en dagsorden som vil blive udsendt til de inte-
resserede. 

Hvis du/I er interesserede bedes I sende en mail til Niels-Anton på nas@danskoplysning.dk 
samt oplyse om du/I har forslag til temaer/emner senest fredag 20. august 2010. 
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Handicap og specialundervisning 

DOF er med i Interessentforum, hvor vi sammen med 
KL, Danske Handicaporganisationer, Danmarks Lærer-
forening og Forstanderforeningen beskæftiger os med 
udviklingen inden for specialundervisning for voksne. 

Vi har nu taget initiativ til en konference om special-
undervisning, hvor deltagerkredsen vil bestå af re-
præsentanter fra kommunerne, fra oplysningsforbund 
med specialundervisning for voksne og fra de kommu-
nale voksenspecialskoler. 

Konferencens formål er at fremme en bred, gensidig 
dialog om specialundervisning for voksne mellem 
myndigheder og undervisningsinstitutioner. 

Konferencen skal bidrage til  

∗ at fastholde og videreudvikle kvaliteten i tilbud om 
specialundervisning til voksne borgere med handi-
cap 

∗ at inspirere til nye administrative og pædagogiske 
løsninger og initiativer 

∗ at formidle kendskab til og skabe grundlag for fæl-
les forståelse for regler på området 

Konferencen skal medvirke til genetablering og vedli-
geholdelse af tætte samarbejdsrelationer og net-
værksdannelse på tværs af specialer, geografi og 
myndigheder. 

Der vil være dialog og mulighed for udveksling af 
synspunkter gennem ”café-drøftelser” og paneldebat. 

Forvaltningspersoner med ansvar for voksenspecial-
undervisningsområdet, ledelser på kommunale, regio-
nale og private institutioner for specialundervisning 
for voksne, ansvarlige fra oplysningsforbund, repræ-
sentanter fra KL, Skolelederne, Danske Handicaporga-
nisationer og DLF. 

Konferencen afholdes den 28. oktober 2010 kl. 
10 – 17 på Trinity ved Fredericia.  

Program findes på  

www.cok.dk/specialundervisning 

Pris: 1.900 kr. 

Tilmelding sker via hjemmesiden. 

Bemærk at formand for DOFs Handicap- og Special-
undervisningsudvalg er blandt oplægsholderne! 

Da vi finder det vigtigt, at så mange som muligt fra 
oplysningsforbundene vil deltage på trods af den høje 
pris, har DFS givet tilsagn om, at yde et tilskud på 
1.000 kr. til max. én person pr. deltagende skole jf. 
nedenstående vejledning. 

Tilmeld dig hurtigst muligt – og helst inden sommer-
ferien.  

Konference  om specialundervisning 
for voksne 28. oktober 
- tilmelding snarest! 

Ansøgning om tilskud fra DFS 
DFS har i forbindelse med konferencen 
"Specialundervisning for voksne - kommunerne på 
banen!", som afvikles den 28. oktober 2010 på Tri-
nity i Fredericia, afsat midler til at nedsætte delta-
gerbetalingen for deltagere fra de folkeoplysende 
skoler med aktivitet på området. 

DFS bidrager således med kr. 1.000 pr. person, der 
deltager i konferencen, dog således at der maks. 
gives tilskud til én person pr. deltagende skole. 

Beløbet kommer til udbetaling ved, at den enkelte 
skole gør følgende: 

∗ fremsender mail/brev med angivelse af, at man 
ønsker kr. 1.000 til nedsættelse af deltagerbeta-
lingen 

∗ angiver navn på deltageren 

∗ fremsender kopi af faktura eller anden doku-
mentation for betaling af konferencegebyr 

∗ opgiver kontonr. hvor pengene kan indsættes 

Oplysningerne fremsendes til: 

Dansk Folkeoplysnings Samråd 
att.: Flemming Gjedde 
Gl. Kongevej 39 E, 2. tv. 
1610 København V 

eller til fg@dfs.dk 
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Sekretariat og konsulenter i 
Dansk Oplysnings Forbund får 
næsten dagligt henvendelser 
om stort og småt inden for ad-
ministration af Folkeoplys-
ningsloven.  

I mange tilfælde kan der umid-
delbart gives svar til dem, der 
spørger. Men det sker jævnligt, 
at der dukker spørgsmål op, 
som giver anledning til en nær-
mere undersøgelse, for at vi 
kan være helt sikre på, at sva-
ret holder. 

For at så mange som muligt 
kan få glæde af anstrengelser-
ne, tager vi nogle af de forskel-
lige spørgsmål op i disse spal-
ter, og belyser også andre 
spørgsmål  fortrinsvis vedr. 
lovstof af almen interesse for 
medlemsskolerne.  

Hvis du også er i tvivl om et el-
ler andet emne, så skriv, ring 
eller send en e-mail til  sekre-
tariatet eller konsulenterne.  

Administrationschef 
Hanne Bruus Andersen 
Spørg bare - redaktør 

Spørg bare 

Spørg bare 

Af orienteringen til kommunerne 
fremgår, at alle folkeoplysende 
foreninger skal aflevere en erklæ-
ring, hvor foreningens tegningsbe-
rettigede skriver under på, at for-
eningen indhenter børneattester i 
det omfang, de har pligt hertil i 
forbindelse med ansættelse af per-
sonale m.v. 

Alle foreninger, der modtager til-
skud eller får anvist lokaler efter 
folkeoplysningsloven, er forpligte-
de til at afgive erklæringen. Det 
gælder også foreninger, der ikke 
på tidspunktet for afgivelse af er-
klæringen, ansætter eller har an-
sat personale, der som led i udfø-
relsen af deres opgaver skal have 
direkte kontakt med børn under 15 
år. 

Hvis foreningerne ikke afgiver er-
klæringen, skal kommunalbesty-
relsen undlade at yde tilskud og at 
anvise lokaler til foreningen, indtil 
erklæringen foreligger. 

Kommunalbestyrelsen kan standse 
udbetalingerne eller tilbageholde 
disse samt fratage foreningen ret-
ten til at benytte allerede anviste 
lokaler, hvis kommunalbestyrelsen 
bliver opmærksom på, at en for-
ening, som er forpligtet til at ind-
hente børneattester efter regler 
udstedt i medfør af lov om indhen-
telse af børneattest i forbindelse 
med ansættelse af personale m.v., 
ikke indhenter sådanne attester. 

Foreningerne kan som dokumenta-

tion for indhentelse af børneattest 
opbevare en del af blanketten til 
brug ved indhentelse af børneat-
test. En nærmere vejledning her-
om kan findes på politiets hjem-
meside på http://www.politi.dk/
da/borgerservice/blanketter/. 

I forbindelse med modtagelsen 
af ovennævnte skrivelse har 
DOF henvendt sig til Undervis-
ningsministeriet med følgende 
spørgsmål: 

Der hersker ingen tvivl om, at alle 
skoler skal aflevere Tro-og-love er-
klæring om indhentelse af børne-
attester i forbindelse med ansøg-
ning om tilskud, men; 

Er det korrekt opfattet, at der kun 
skal indhentes attester for de un-
dervisere, som har hold med børn 
under 15 år. Mange skoler har jo 
udelukkende undervisning for 
voksne, idet det jo handler om den 
folkeoplysende voksenundervis-
ning. I de tilfælde hvor der under-
vises børn og voksne sammen, 
skal der naturligvis indhentes atte-
ster på underviseren, men i de øv-
rige tilfælde skal der ikke? 

Undervisningsministeriet v/
Christin Jensen har svaret: 

Som svar på din henvendelse af 
28. maj kan jeg oplyse, at selve 
pligten til at indhente børneattest 
ikke gælder for undervisere mv. 
på hold, hvor der undervises børn 

(Fortsættes på side 12) 

Undervisningsministeriet har udsendt orientering til kom-
munerne om indhentelse af erklæringer om børneattester 

Erklæring om børneattester 



12 DOF NYT - Juni 2010 

Spørg bare 

Jf. folkeoplysningslovens og folke-
oplysningsbekendtgørelsens be-
stemmelser kander som udgangs-
punkt ikke ydes tilskud til: 

1) virksomhed, der hører under 
anden lovgivning.  

2) undervisning, studiekredse og 
foredrag, hvis formål er agitation, 

valgkampagner (fagforeninger, 
partier m.v.), behandling, under-
holdning, forkyndelse eller udbre-
delse af overtro, men der må 
gerne oplyses og skabes debat 
herom.  

3) spil, idræt og sports- og kon-

(Fortsættes på side 13) 

Besparelser i kommunerne 
rammer nu også emneaf-
grænsningen 
DOF modtager et stigende antal henvendelser med fore-
spørgsler om rigtigheden af, at kommunen indfører be-
grænsninger ud over de i loven fastsatte. En af de sidste 
henvendelser er om begrænsninger i forhold til folkedans.  

og voksne sammen. Det fremgår 
ikke eksplicit af hverken lov om 
indhentelse af børneattest eller be-
kendtgørelsen udstedt i medfør 
heraf, men af lovens forarbejder.  
 
Bekendtgørelsen om indhentelse af 
børneattester ved ansættelse og 
beskæftigelse af personer i visse 
skoler og visse frivillige foreninger 
er principielt ikke mit område, så 
hvis du har yderligere spørgsmål 
til indhentelse af børneattest, skal 
du rette henvendelse til Kirsten 
Lippert på kil@uvm.dk.  
 
Ovenstående ændrer dog ikke på, 
at alle foreninger (også dem der 
kun har voksenundervisning og 
undervisning for børn og voksne 
sammen) skal afgive erklæring 
om, at de indhenter børneattester i 
det omfang, de har pligt til det. 
Ordningen er lavet sådan, for at 
kommunerne ikke skal skelne mel-
lem hvilke foreninger, der skal af-
give, og hvilke der ikke skal. 

Altså:  
Der skal altid afleveres erklæringer 
om at man vil indhente børneat-
test, hvis der er undervisere, som 
skal have med børn under 15 år at 
gøre.  

Det vil være yderst sjældent, at 
det bliver nødvendigt at indhente 
børneattester, da der i den folke-
oplysende voksenundervisning ikke 
må undervises hold, der udeluk-
kende har børn som deltagere og 
da der ikke skal indhentes attester 
for hold med børn- og voksne 
sammen.  

Der er udarbejdet ajourførte sider 
til Lederhåndbogen, hvor de nye 
bestemmelser i lov og bekendtgø-
relse er indarbejdet. Her ligger og-
så bilag 1 til bekendtgørelsen: Tro-
og-loveerklæring. 

(Fortsat fra side 11) 

Dansk, svensk, norsk, irsk eller græsk? 
Folkedans må der ikke sættes begrænsninger ved, så en kommune kan 
ikke vedtage kun at godkende dansk folkedans som folkeoplysning, for 

man må ikke udvide lovens emnebegrænsning. Bortset fra det er det vist 
også umuligt at definere begrebet dansk folkedans, hvor rigtig mange 
danse hidrører fra andre lande, hvis man ser på dansenes oprindelse. 

(Foto: Robin K.) 
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 Spørg bare 

 

.  

Fakta om emnebegrænsning 
kurrencepræget virksomhed, her-
under dans bortset fra folkedans, 
eller til emner om fremstilling af 
rusmidler. Dette gælder både teo-
retisk undervisning inden for om-
råderne og udøvelse i praksis.  

Kommunalbestyrelsen kan fast-
sætte generelle overordnede ret-
ningslinjer for, hvad der ligger i de 
i lovgrundlaget fastsatte bestem-
melser. Kommunalbestyrelsen kan 
dog ikke udvide emnebegrænsnin-
gen, men må gerne give tilladelse 
til, at der kan gennemføres under-
visning fx i motion i forbindelse 
med aftenskolernes sundhedskur-
ser o. lign.  

Derimod kan kommunalbestyrel-
sen ikke afgrænse folkedans til fx 
dansk folkedans, da dette er en 
udvidelse af emneafgrænsningen i 
forhold til loven. Loven angiver at 
der kan gives tilskud til folkedans 
og denne definition er ikke af-
grænset til dansk folkedans.  

(Fortsat fra side 12) 
 

DOFs leder-
håndbog kun på 
hjemmesiden 
Mange af de spørgsmål, der ta-
ges op i Spørg Bare er også om-
talt i DOFs lederhåndbog. 

DOFs skoler modtager ikke læn-
gere løsblade til lederhåndbo-
gen, idet siderne nu ligger til-
gængelige under Medlemsnet på 
DOFs hjemmeside. 

Når der udskiftes sider i leder-
håndbogen, oplyses der herom i 
DOFs nyhedsbrev Medlemsnyt, 
og der henvises til Lederhånd-
bogen på nettet, hvor der fore-
ligger en udskiftningsvejledningt 
over de sider, der tages ud og 
dem, der sættes ind.  
 

Loven fastsætter følgende 
bestemmelser om emneaf-
grænsning: 

§ 9. Inden for loven og de i 
medfør heraf udstedte regler 
træffer den enkelte forening 
beslutning om deltagerbetalin-
gen, om ansættelse og afske-
digelse af ledere, lærere og 
andre medarbejdere, om valg 
af emner og tilrettelæggelses-
form, om andre aktiviteter, om 
kursuslængde og om antallet 
af deltagere på det enkelte 
hold.  
 

§ 13. Undervisningsministeren 
kan fastsætte nærmere regler 
om tilskud til den folkeoplysen-
de voksenundervisning, herun-
der om afgrænsning af emner 
og aktiviteter, hvortil der kan 
ydes tilskud. 

 
Disse bestemmelser er ud-
dybet i folkeoplysningsbe-
kendtgørelsen: 
 
§ 2. Kommunalbestyrelsen har 
ikke pligt til at yde tilskud til 
virksomhed, der hører under 
anden lovgivning.  

Stk. 2. Den virksomhed, der 
tilbydes, skal bygge på fælles-
skab, jf. folkeoplysningslovens 
§ 1.  

Stk. 3. Hvor der kan være mu-
lige konkurrenceforvridende 
følgevirkninger for private 
kommercielle virksomheder, 
skal folkeoplysningsudvalget 
være særligt opmærksom på 
folkeoplysningslovens krav til 
formål og foreningsdannelse, 
når den støtteberettigende 

virksomhed vurderes, herun-
der når kommunalbestyrelsen 
fraviger reglen i § 3, stk. 2.  
 
§ 3. Foreningen træffer inden 
for folkeoplysningslovens § 1 
og § 7 beslutning om valg af 
emner. Der kan således ikke 
ydes tilskud til folkeoplysende 
voksenundervisning, hvis for-
målet er agitation, valgkam-
pagner (fagforeninger, partier 
m.v.), behandling, underhold-
ning, forkyndelse eller udbre-
delse af overtro, men der må 
gerne oplyses og skabes debat 
herom.  

Stk. 2. Der kan, jf. dog stk. 3, 
ikke ydes tilskud til folkeoply-
sende voksenundervisning in-
den for spil, idræt og sports- 
og konkurrencepræget virk-
somhed, herunder dans bort-
set fra folkedans, eller til em-
ner om fremstilling af rusmid-
ler.* Dette gælder både teore-
tisk undervisning inden for om-
råderne og udøvelse i praksis. 
(* Hensigten med ændringen i 
§ 3, stk. 2 (rusmidler) har ale-
ne været at finde et mere 
dækkende overordnet begreb) 

Stk. 3. Kommunalbestyrelsen 
kan fastsætte generelle over-
ordnede retningslinjer for, 
hvad der ligger i de begreber, 
der er nævnt i stk. 2, og kom-
munalbestyrelsen kan fravige 
de i stk. 2 nævnte begræns-
ninger 
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Skoleudvikling 

I novembernummeret 2009 af DOF 
Nyt blev DOFs tilbud om at med-
virke til at fremstille visioner og 
udvikling i arbejdet i aftenskolen 
præsenteret. Tilbuddet er stadig 
gældende og kan hentes fra DOFs 
hjemmeside under Med-
lemsnet>Foldere om medlems-
ydelser mv.>Tilbud om visions- og 
udviklingsmøder. 

I løbet af foråret har flere skoler 
benyttet sig af dette tilbud, hvor i 
dette tilfælde konsulent Finn Nevel 
planlægger, gennemfører og efter-
behandler udviklingsdagen/-afte-
nen i samarbejde med leder og be-
styrelsesformand. 

Roller og ansvar 
En af de største knaster i arbejdet 
i en bestyrelse er at tydeliggøre og 
skelne mellem forventninger, roller 
og det ansvar der lovgivnings-
mæssigt er pålagt bestyrelsesmed-
lemmerne.  

For at sige det ligeud, så er det er-
faringen, at der på sådanne mø-
der, hvor også lovens ord om be-
styrelsernes ansvar er på dagsor-
den, er mange øjeblikke, hvor der 
høres udbrud som ”a-ha” eller ”nå 
for søren” eller ”hold da op” eller 
”det gør vi da ikke her” eller ”er 
min private økonomi så i fare?” og 
så videre. 

Intentionen med møderne er at 
bringe udtalt afklaring for virksom-
hedens ageren og give den enkelte 
deltager oplysning og bevidsthed 
om opgaver, roller og ansvar. Or-
det rolle er måske ikke så dæk-
kende, for det kan nærmest opfat-
tes som et stykke beklædning, 
man kan tage af og på efter hvil-
ken situation man er i.  

Faktum er, at hvert enkelt medlem 
ved at være en del af skolens sty-
relse har en rolle og et ansvar, og 
det kan man ikke sådan lige tage 
af, så længe man er en del af den 
frivillige bestyrelse. Det er altså ik-
ke ”skuespil” men aktiv væren, 
som den man er. 

Udviklingsdimensionen kører jo 
fint i mange skoler, men for nogle 
er det umiddelbart besværligt at 
skulle rykke sig og tage chancer. 
Alligevel er det nødvendigt, at slå 
automatpiloten fra nu og da, så 
nye dimensioner og muligheder 
kan få plads. 

Virkeligheden bliver oftest overha-
let af fantasien i det daglige, men 
når virkeligheden så banker på, er 
det en uvurderlig fordel at være 
klædt på til det, der kommer.  

Aftenskolerne står overfor nye ud-
fordringer, hvor en ny lov er på 
trapperne, nye samarbejdspartne-
re dukker op, kommunerne sparer 

og lokalesituationen stadig gene-
relt dufter af den samme gamle 
ostemad, som den har gjort i man-
ge år.  

Så opfordring og tilbuddet er, at 
man bruger en aften eller fx lørdag 
eftermiddag til at få snakket be-
styrelsesarbejdet igennem. Så vil 
alle bestyrelsesmedlemmer sam-
men med ledelsen blive opdateret 
med den samme viden og samme 
udgangspunkt. Der sættes skub i 
udviklingstanker, og det hele skul-
le gerne være et led i forebyggelse 
af dårlig kommunikation og usagte 
forventninger. 

To af DOFs medlemsskoler Invali-
deredes Oplysnings Forbund – IOF 
i København og Center for Yoga og 
Meditation i Odense har gennem-
ført udviklingsmøder i 2010. DOF 
Nyt har spurgt dem, hvordan det 
har styrket og eller bevidstgjort 
medlemmerne i bestyrelserne om 
deres ansvar og muligheder. Hvor-
dan er de kommet videre? 

Udvikling og indsigt i  
bestyrelsesarbejdet 
Af konsulent Finn Nevel 

Udviklings- og idemøde i Center for Yoga og Meditation i Odense 
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Skoleudvikling 

"En øjenåbner 
for bestyrelsen" 
Henrik Bo Hansen er besty-
relsesformand for IOF - In-
valideredes Oplysnings For-
bund, som i flere omgange 
har benyttet sig af mulighe-
derne for at trække på 
DOFs konsulenter i forbin-
delse med bestyrelsesar-
bejdet. 

Senest har bestyrelsen af-
viklet et udviklingsmøde i februar 2010 med deltagel-
se af konsulent Finn Nevel fra DOF. 

De overordnede emner var henholdsvis lovgrundlaget 
og bestyrelsens rolle, opgaver og ansvar. 

'Det møde har sat meget i gang', oplyser Henrik her i 
juni. 'Det har været en øjenåbner for bestyrelsen, og 
der dukkede mange ting op, som vi ikke havde tænkt 
på, men det gør vi nu.' 

Bestyrelsen har sat gang i forskellige processer, men 
de er ikke færdige. 

'Det tager tid at samle op på tingene, og jeg tror vi 
får brug for et opfølgningsmøde engang i fremtiden.'  

Selv om bestyrelsen er gået i gang med arbejdet, me-
ner Henrik at det er meget vigtigt, at det er en person 
udefra, der kommer med oplæg, spørgsmål og input 
til et sådant møde.  

Men som en udløber af den tankegang kunne Henrik 
også forestille sig, at bestyrelsen som et led i udvik-
lingsprocessen fik øjnene op for, at det kunne være 
godt at få medlemmer i bestyrelsen helt udefra, som 
allerede har erfaring med bestyrelsesarbejde, økono-
mi og ledelse, så det kunne blive næste skridt. 

'Under alle omstændigheder vil vi råde skoler i DOF til 
at bruge tid og energi på at holde et udviklingemøde 
med hjælp fra DOF'. Det giver et andet perspektiv end 
vi selv kan mønstre ved vore almindelige møder. 
        rk 

Gruppearbejde i IOF, hvor hele bestyrelsen, supplean-
ter og kasserer var med til udviklingsmøde om lov-
grundlaget og bestyrelsens rolle, opgaver og ansvar. 

Alex Haurand 
er leder af 
Center for Yoga 
og Meditation i 
Odense. 

Skolen opstod 
på baggrund af 
Alex' egen ide. 
Sådan er det 
ofte, når der 

opstår en aftenskole, og så ender 
det ikke så sjældent med en aktiv 
leder og en passiv bestyrelse. 

'Men vi vender pyramiden om og 
vil gerne have bestyrelsen mere i 
spil, og det er netop den proces vi 
var gået i gang med', fortæller 
Alex, der synes, at udviklingsmø-

det kom på et godt tidspunkt i for-
hold til denne målsætning. 

'På mødet med Finn Nevel talte vi 
om tingene på en ny måde og op-
levede, at rollerne ændrede sig, og 
at vi var sammen på en mere 
menneskeligt ligeværdig måde. 
Det har bevirket, at alle er blevet 
mere aktive omkring beslutninger 
og aktiviteter, og den udvikling er 
vi meget glade for.' 

'Vi drøftede vores værdier, og selv 
om vi allerede synes vi var afklare-
de på det punkt i forvejen, fik 
snakken om vore forventninger til 
hinanden og til samarbejdet givet 
et nyt perspektiv.' 

Alex fortæller, at det er vigtigt at 
få en person udefra til at være 
igangsætter, men at det også er 
vigtigt at gruppen har stor tillid til 
personens faglighed og engage-
ment. 

'Vi havde en rigtig god aften, som 
alle var tilfredse med, og det har 
ført til større jævnbyrdighed mel-
lem os i det daglige. 

Nu overvejer bestyrelsen, hvordan 
der skal følges på mødet, for det 
er vigtigt at holde fast i den gode 
udvikling. 

     rk 

 

"Ligeværd er en forudsætning for udvikling" 
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Musik og kultur 

Big Band battle i Aalborg 
- med støtte fra DOFs koncertpulje 

Trods regnvejr var "slaget" det en fantastisk oplevel-
se, fortæller skoleleder Anna Marie Olesen. Klyvers 
Big Band blev ledet af Jens Klyver og Nordkraft Big-
band var under ledelse af Steen Hansen fra Radioens 
Big Band og som solist medvirkede Morten Vinther, 
der er 5. års sangstuderende fra Det Jyske Musikkon-
servatorium. Sidstnævnte Morten Vinter Sørensen har 
lige fået ansættelse i den berømte svenske vokalgrup-
pe Real Group.  

Nordkraft Bigband viste at de i høj grad er til at regne 
med på den kommende bigband scene. Det nyetable-

rede band tæller medlemmer, der enten bor eller 
stammer fra Nordjylland. Der kan nævnes tidligere 
Klyver bigband trommeslager Esben Laub von Lil-
jenskjold, Uffe Markussen – Radionens Bigband, Mar-
tin Granum – docent ved DJM i Aalborg, Søren Phille – 
tidl. Klyver Bigband. 

Der mødte ca 200 Bigband elskere op i Husets i Has-
serisgades gård på trods af kulde og regnvejr og alle 
nød den dejlige eftermiddag til toner traditionel Big-
bandmusik med moderne twist til nykomponerede ar-
rangementer og værker. 

Den Rytmiske Aftenskole i Aalborg stod bag et spændende musikarrangement - 
et bigband battle mellem Klyvers Big Band og Nordkraft Bigband, hvis baggrund 
er omtalt på følgende side. 
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Musik og kultur 

Nordjyllands nye kulturelle spydspids 
NORDKRAFT BIG BAND vil skabe rytmisk musik på 
højeste niveau med nogle af landsdelens bedste 
musikere og samtidigt udvikle rytmisk musik gen-
nem arbejde med de dygtigste talenter i regionen. 

”Når man først én gang har stået på en scene og 
spillet noget man kan fornemme er fedt, både for én 
selv og for publikum, har man smagt ”den forbudte 
frugt” og det sætte dybe spor. Man vil opleve det 
igen!!” 

Denne oplevelse vil NORDKRAFT BIG BAND gerne 
arbejde for at så mange unge som muligt får del i. 
Både for at styrke fødekæden fra musikskolerne til 
landets konservatorier, men også for at styrke det 
musikalske udbud i lokalområdet. NORDKRAFT BIG-
BAND kan stille med landsdelens bedste musikere 
og tilbyde musikalske oplevelser der bidrager inno-
vativt og udfordrende til det etablerede kulturudbud 
i Nordjylland. 

 
Projektfaser 

NORDKRAFT BIG BAND er et musikprojekt i flere 
etaper: 

1. Der skal etableres et orkester bestående af no-
gen af regionens bedste  musikere. Orkestret 
skal bidrage til et varieret koncertudbud i Aal-
borg og omegn. Samtidigt skal det i udviklings-
sammenhæng, vise at det at spille i orkester er 
rigtigt fedt og være noget unge har lyst til at ar-
bejde mod at komme med i. 

2. Projektet vil gerne tage aktivt del i talentudvik-
lingen af unge nordjyske musikere. Der skal op-
rettes et regionsorkester der samler de bedste 
musikskoleelever, MGK‐elever og elever fra ta-
lentlinjen i Frederikshavn. Dette skal være en 
gulerod for de unge som de kan arbejde hen 
imod. 

3. Projektet NORDKRAFT BIG BAND skal et profes-
sionelt drevet initiativ som er med til markedsfø-
re Aalborg som et kulturelt kraftcenter. Hvorfor 
har Aalborg ikke et professionelt drevet rytmisk 
ensemble, som Århus har det med Klüvers Big 
Band og København med Radioens Big Band. 

Det at spille i band er en unik kultur, hvor man læ-
rer at dyrke et fællesskab, dyrke en samværsform 
hvor alle kan udfolde sig kreativt og samtidigt er det 

en mulighed for at få nogle helt specielle oplevelser 
som man ikke kan få andre steder. 

Gør Nordjylland kreativt 
Vi mener at det at spille musik og specielt det at ar-
bejde i musikalsk form er noget der efterspørges i 
Danmark. Teamarbejde, kreativitet, forståelse for 
fællesskab og det at løfte i flok er kodeord for pro-
jektet NORDKRAFT BIG BAND. Der skal ikke kun 
spilles fantastisk musik, men udvikles unge menne-
sker der kan tage kreativitet ud i nye sammenhæn-
ge til glæde for kulturlivet, erhvervslivet og gør det 
spændende at bo 

NORDKRAFT BIG BAND indbyder alle interesserede 
til at deltage i realiseringen af denne vision. Lad os 
gøre Nordjylland kreativt. 

Hvem er NORDKRAFT BIG BAND 
Initiativet til NORDKRAFT BIG BAND kommer fra en 
gruppe dedikerede musikere der alle har det til fæl-
les, at musik, bands og deres trompeter og basuner 
er uundværlige dele af deres liv. 

Frank Olsen, Nicholaj Andersen og Jonas Lindh er 
alle enten studerende eller tidligere studerende på 
Nordjysk Musikkonservatorium ( nu Det Jyske Mu-
sikkonservatorium afd. Nord). Kristian Kloster er 
uddannet på musikfakultetet under Aalborg Univer-
sitet. Alle har en lang karriere som musikere i det 
nordjyske med utallige koncerter, workshops og ti-
mer som undervisere til følge. Alle brænder for mu-
sikken og tror ikke på konceptet ”Stjerne for en af-
ten”.  

Derfor arbejdes der benhårdt på realiseringen af 
dette projekt. 

Samarbejdspartnere 
Nordkraft Big Band samarbejder med bl.a. Det Jy-
ske Musikkonservatorium, Den Rytmiske Aftenskole, 
Kulturskolen og musikskoler i regionen, Huset. 

Arrangementer: 

∗ koncert på Huset i Hasserisgade Aalborg d. 31. 
januar kl. 16.00 - Steen Nikolaj Hansen, dirigent 
samt afvikling af  Blæserworkhop /å benthus på 
Den Rytmiske Aftenskole, hvor blæsere er invite-
ret til at spille og snakke med medlemmer fra or-
kestret, 

∗ koncert på Huset i Hasserisgade : Bigbandbattle 
med Klyvers Big Band - Århus 

OM NORDKRAFT BIG BAND 
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Løst og fast 

Farvel med et fyrtårn 
Jørgen Jørgensen, leder af Studieskolen i København siden starten i 1977 
fratrådte 25. juni ved afslutningen af skoleåret. Ved afskedsreceptionen blev 
han tildelt DOFs hædersbevisning "Fyrtårn i Folkeoplysning" som blev over-
rakt af DOFs landsformand Ingolf Christensen. 

Efter 40 år i folkeoplysningen, her-
af de sidste 33 som leder af Stu-
dieskolen i København gik Jørgen 
Jørgensen fra borde som kaptajn, 
som fyrtårn, som ven, kollega og 
rigtig god leder. 

De var ingen ende på superlativer-
ne ved afskedsreceptionen på Stu-
dieskolen i Borgergade i Køben-
havn, hvor en talrig skare af lære-
re, kollegaer, bestyrelsesrepræ-
sentanter og DOF-repræsentanter 
var mødt op. 

Hyldesten og takken til Jørgen 
kom fra talerstolen men også fra 
klaveret til sang og spil fra de 
mange musikalske kolleger og 
venner. 

Blandt de mange, der ønskede at 
hylde Jørgen, var også DOFs 
landsformand Ingolf Christensen, 
der ved denne lejlighed udnævnte 
Jørgen Jørgensen til "Fyrtårn i Fol-
keoplysning" - En hædersbevis-
ning, som DOF tildeler personer og 
skoler, der har ydet en stor og 

ekstraordinær indsats i folkeoplys-
ningens tjeneste, og det er Jørgen 
Jørgensen præcis et fint eksempel 
på.  

Diplomet med fyrtårnet blev over-
rakt sammen med en gave bestå-
ende af 10 DVD'er med Paul Ham-
merichs TV-serie "Gamle Dan-
mark", som Jørgen nu får tid til at 
se eller gense. 

Tekst og foto: Robin Kristiansen 
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DOF kurser efterår 2010 

Holdnum‐
mer 

Holdnavn Tid Sted Underviser 

10313 Naturen som motionsrum – inspirati‐
onskursus 

Fredag 13. aug. kl.15‐
18 

Brede, København Henriette Tybjerg 

10310 Zumba – inspirationskursus  14. aug. APA, Kbh. Maria Cupull 

10315 Modeorientering 16,18,20,30. aug. + 
1,6,8. sep.  Alle dage 
kl. 9.30‐15.30 

Rødovre Anita Mortensen 

10314 Naturen som motionsrum 20. aug. kl.10‐13 Odense Henriette Tybjerg 

10308 Åndedrættet som motoren 25. aug. Kl. 18‐21.30 APA, Kbh. Lotte Paarup 

10102 Lov og ledelse – opfølgning  28. aug. Nyborg Strand Robin, Finn, Jytte 

10307 Kreativ inspirationsworkshop 4. sep. 
Kl.10‐16 

DOF, Kbh. Henriette Rolf Lars‐
sen 

10309 Løbetræning ‐ inspirationskursus 4. sep.  
Kl. 13‐16 

APA, Kbh. Birgit Juel 

10301 Stabilitetstræning med nye briller 1.okt Kl.12.30‐19.30 Frøstrup/ Nordjylland Lotte Paarup 

10311 Fødderne – vores fundament  9.okt. kl.10‐16 APA, København Mette Bøeg 

10105 Folkeoplysningsloven‐ minikursus 27. okt. Scandic Herning Finn Nevel 

10101 Lov og ledelse 29‐31 okt.+  
19‐21. nov. 

Trinity, Fredericia Robin, Finn, Jytte 

10312 Fødderne – vores fundament  6. nov. Kl. 10‐16 Odense (?) Mette Bøeg 

10316 Åndedrættet i bevægelsesundervisning 30. okt.  
kl.13‐17 

APA, Kbh. Tomas Pilsborg 

10107 Aftenskolebrochuren  6. nov.  kl.10‐17 Århus  Flemming Sørensen 

10108 Aftenskolebrochuren 16. nov.  kl.10‐17 DOF, Kbh. Flemming Sørensen 

10210 DOFPro ‐ kom godt i gang I 8/10 kl.10‐16 DOF, Kbh. Jesper, Dejan  

10211 DOFPro ‐ kom godt i gang I 15/10 kl.10‐16 Odense Jesper, Dejan  

10212 DOFPro ‐ kom godt i gang I 29/10 kl.10‐16 Århus Jesper, Dejan  

10213 DOFPro ‐ kom godt i gang II 5/11 kl10‐16 DOF, Kbh. Jesper, Dejan  

10214 DOFPro ‐ kom godt i gang II 12/11 kl.10‐16 Odense Jesper, Dejan  

10215 DOFPro ‐ kom godt i gang II 26/11 kl.10‐16 Århus Jesper, Dejan  

10317 Styrketræning for hypermobile på basis 
af Alexanderteknik 

6, 7, 8. sept. Kl. 16‐19 Kongensgade, Helsingør Ketty Dalgaard 

10318  Kropstræning og afspænding for gravi‐
de 

12.+13. nov. kl. 10‐17  APA, Kbh.   

Kursusoversigt 

Hermed en kort oversigt over DOF-kurser i efteråret. 

Find kursusbeskrivelse og supplerende oplysninger på DOFs hjemmeside, hvor der også er 
mulighed for online tilmelding.  
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